



福建南北划拳展演赛圆满收官 26个奖项全部决出

■海都记者 吴日锦 林良标 文/图

山海互鉴,共襄盛举,千年民俗,南北同光。5月3日晚,“福酱杯”福建南北划拳展演赛(泉州)总决赛,在泉州状元街圆满落幕。来自各海选赛区的80名晋级选手,历经7轮鏖战决出了全部大奖。

奖项决出后,鲤城区人民政府副区长李超端到场为“金拳王”获得者颁发5000元现金奖励及“福酱酒”一箱;鲤城文投集团总经理王海波为两名“银拳王”获得者颁发3000元现金奖励及“福酱酒”一箱;鲤城文投集团副总经理吴东亚为三名“铜拳王”获得者颁发1000元现金奖励及“福酱酒”一箱。

海峡都市报闽南全媒体中心副主任杜彩芬、福建文化志愿者协会划拳专委会主任陈鸿才、鲤城文投集团文旅产业部主任陈萍茹共同为10位优秀“拳手”及五项“最佳”获评选手颁奖。



选手们气势十足

80名选手3小时车轮战火力全开

当晚6点半,现场就排满了等待抽签编号的选手。舞台周边也早已被选手们带来的亲友团及观众里三层外三层包围。正式比赛之前,选手们纷纷上台与水晶奖杯近距离合影,志在必得之态展露无遗。

全场3小时7个轮次的对决中,每一名选手都气势十足,严阵以待,生怕稍有失误就输

掉比赛。

中间休息的间隙,一名选手掏出一盒润喉片撕开,快速往嘴里送了一片,另一名选手夸他保障完备,他笑道:“太耗体,太费嗓子,润润喉。”

“后生可畏。”几位参赛的民间划拳高手告诉记者,几次海选赛中,黑马很多,不少年轻选手活力满满,青出于蓝而胜于蓝。



“金拳王”获5000元奖金



历经7轮鏖战决出全部大奖

意大利钢琴家要为划拳创作钢琴曲

“福酱杯”福建南北划拳展演赛不但在福建泉州、南平两地掀起一股重温千年民俗的掌中竞技热潮,同时也引发国际关注。

斯特瓦里最后的传人,意大利钢琴家、作曲家卢卡·斯特拉迪瓦里认为,泉州划拳的

调子具有很强的音乐性,给他一种强烈的音乐感。他希望有机会基于划拳给予他的灵感创作一首钢琴曲。

龙年春节,卢卡不远千里来到泉州过年,世遗泉州深厚的历史文化和鲜活多彩的烟火气,深深吸引着卢卡。

泉州划拳隐藏着一串“摩斯密码”

去年至今,鲤城区连办两场烟火味十足的划拳大赛,掀起了一股民俗文化热潮。泉州人为什么对划拳如此热爱?其实这是因为划拳在泉州有着千年的文化积淀。

传承于千年前中原行酒令文化的划拳在泉州落地生根的印记是有石刻为证的。泉州海外交通史博物馆馆藏,出土于蒲寿庚宅后花园遗址的曲水流觞石(也称划拳石),就证明了划拳早在宋元时期就盛行。明隆庆年间福建金事张启元题写在清源山上的猜拳诗石刻诗文:“持酒移肴别一欢,猜拳石上杂流喧。午风吹到汗馥爽,却恨暮鸦催客还。”更是直白说出了划拳的乐趣。

曾结合海峡都市报联合鲤城区举办的首届闽南划拳争霸赛专门做了一期视频节目。她说,要论闽南最会玩划拳的城市那一定是泉州,早在20世纪40年代末,泉州中山路就有酒店搭出划拳擂台招揽客人。她认为划拳是泉州人聚会的摩斯密码,在一对一“单挑”,两拨叫阵的“分国”,一挑众的“打通关”中,留下来的“拳王”那绝对堪称最强大脑。很多闽南人的生意就是在这样热烈的氛围中达成。

她认为,划拳还隐藏着闽南人对美好生活的期盼与追求。因为划拳的口诀其实也是一串吉祥语:“单操”的谐音是“一品当朝”,三来是“福禄寿”三星,五魁指的是明朝时期的科举“五魁”,高中状元之意。

南北交流 点亮烟火之城千年民俗之光

记者从主办方处了解到,活动开展以来,作为鲤城区第五批非遗项目的划拳,再次展现了其旺盛的民间生命力。泉州鲤城和南平建瓯互派代表队,展开交流展演,一展南北划拳的风采。接下来,南平建瓯方面还将承办南北划拳交流展演赛,届时,两地选手将再次联手点亮千年民俗之光。

“划拳是古城浓浓烟火气的一个缩影。”鲤城区委宣传部相关负责人告诉记者,泉州是海上丝绸之路的起点,是世界文化遗产城市,更是闽南文化的核心发祥地。鲤城,则是

这顶耀眼“王冠”之中的明珠,闽南文化是讲好福建故事乃至中国故事的一个重要载体。

讲好泉州故事,既要展示深厚多元的历史文化遗存,更要端出热气腾腾底蕴十足的烟火生活。据介绍,今年4月份起,鲤城区委、区政府启动了“花开刺桐城”闽南文化丝路行系列活动,以文化、戏曲、音乐、信俗、民俗等为主线,展开跨区县、跨市、跨省、跨境、跨国交流。以既宏大又翔实的手法叙述鲤城在新时代文旅经济大发展中,推动“闽南文化”大繁荣的“五跨”故事。

花絮一

全家助阵女儿提前做攻略

“多观察一下对手,知己知彼才能百战不殆,老爸加油!”第一轮对战结束后,63号选手吴先生刚下场,女儿和妻子就迎了上来,女儿为父亲仔细分析了对手的情况。

记者发现,为了观察“敌情”,吴先生女儿

特意搬了凳子站上去贴近“侦察”。有趣的是,这位小姑娘在来之前,早就仔细查看海峡都市报官微的相关报道,有奖问答环节对答如流,闪电式的抢答,加上洪亮的嗓音,俨然成了全场耀眼的人物。

花絮二

选手献歌《爱拼才会赢》引来全场大合唱

“一时失志,不免怨叹,一时落魄,不免胆寒……”第一轮竞技结束中场休息间隙,15号选手登台为大家献唱闽南

歌曲《爱拼才会赢》。熟悉的调调,悠扬的歌声一下子引燃全场。台下的选手和观众你一句我一句跟着唱了起来。

花絮三

“假期3天,今晚最热闹”

“哇,有划拳比赛!”比赛现场,不断有路过的游客停下脚步观摩。其间,一波又一波头戴簪花的女游客点缀其间,声浪阵阵,花影灼灼,有如一幅流动的《刺桐梦华图》。

不少外地游客还现场向候场的选手讨教划拳规则,选手们声情并茂热情耐心地讲解泉州划拳。住在附近的苏大姐告诉记者,5月1日状元市集开市以来,数今晚最热闹。

花絮四

新晋拳王划到失声

“运气运气!”当来自鲤城江南王宫的林伯民斩获“金拳王”后,“拳友”纷纷上前祝贺,林伯民谦虚地表示,到最后选手实力相当,拼的就是稳和运气。

林伯民说自己在父亲的影响下,从小就会划拳。他说,今天晚上让他真正感受到了高手如云,一整场拉锯战下来,拼到失声。

总奖榜:林伯民(金拳王) 林茂苍(银拳王)蔡文景(银拳王)许奕劲(铜拳王)刘用明(铜拳王)吴清方(铜拳王)

十佳“拳手”:陈志勇(优秀奖)徐树立(优秀奖)翁嘉龙(优秀奖)吴文志(优秀奖)蒋锦清(优秀奖)黄友聪(优秀奖)傅忠履(优秀奖)吴家权(优秀奖)朱恺伦(优秀奖)吴家新(优秀奖)

【最佳拳速】 吴文志、刘用明

【最佳拳声】 吴清方、许奕劲

【最佳拳形】 徐树立、傅忠履

【最佳拳韵】 翁嘉龙、陈志勇

【最佳拳姿】 林茂苍、黄友聪